

## 赏识每一个，发展每一个 ——长清区第三初级中学办百姓满意的学校



长清区第三初级中学校长孙广益。

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福。”党的十九大报告开宗明义，表明了在马克思主义政党领导下的人类共产主义运动的价值目标，并体现了中国共产党一以贯之的价值取向，那就是一切以人民群众的根本利益为主旨，也就是习近平总书记始终强调的“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，必须始终把人民利益摆在至高无上的地位。

长清区第三初级中学党支部书记、校长孙广益坚持做“赏识每一个，发展每一个”的赏识教育，坚持办“百姓满意的教育，让百姓的孩子在家门口接受优质教育”。他把广大师生的发展摆在至高无上的地位，把当地百姓对优质教育的需求当成自己工作的努力方向。孙校长不只是这样做的，更是这样做的。学校紧紧把握区教体局重要发展机遇，全力推进义务教育均衡发展的时机，大刀阔斧地对学校改造升级，狠抓教育教学质量及校容校貌建设，全力办好让当地老百姓满意的教育。

“近几年来学校一直围绕学生和教师的发展为中心，构建文明和谐的校园文化，打造‘2+5有生命的高效课堂’，搭建教师专业化发展平台，不断提升办学质量和育人环境……我们要打造学生向往，家长满意，教师愉悦，社会认可，适合师生共同发展的地方名校。”校长孙广益信心满满地向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者说。



抗击疫情期间，孙校长带老师驱车30公里为贫困学生送教。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于梅 通讯员 张以国

### 尊重，让师生更幸福

“为了让师生放心，安心地就餐，学校建立教职工餐厅和学生特色餐厅，不仅改善就餐环境，并且提高了饭菜质量，让老师和学生们在优雅、轻松、愉悦的环境中就餐，师生幸福指数提高，身心愉悦了，就能更好地投入到教学和学习中去。”长清区第三初级中学校长孙广益表示，学校以尊重为核心做教育，每名师生都得到至高无上的尊重感。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，为了让每名学生都能绽放异彩，拓展孩子们的视野，提高学生的信心，学校开展了丰富多彩的社团活动。学生优秀作品先推荐到班级里展览，更优秀的作品，学校做成精致的相框，在楼梯墙壁上展览，并且定期更换。当学生们看到自己的作品，镶上框放在楼梯里展览的时候，那种愉悦的心情是我们不能想象的。孩子们身心愉悦，学习的动力也会增加。

为了让学生们有良好的学习环境，学校为每个教室重新铺设地面，更换了更舒适的课桌椅、储物箱和智能黑板，并且在教室的后墙增加了学校的办学理念，让老师随时随地注意，赏识每个学生，发展每一个学生，这实际上也体现了对学生的充分尊重。

另外在改善办公环境上，学校把教学楼的楼内都做装饰，让老师有个舒心的工作环境。同时为了改善办公条件，学校克服重重困难，建设了三个高标准的理、化、生实验室和三个多功能电子阅览室。为了保障学生的饮用水问题，学校在每层教学楼包括学生公寓，都安装了净水机，让学生和老师都喝上放心的纯净水，家长们、孩子们纷纷反映，这里的硬件设施一点也不比城里的学校差。

为了孩子们的学习更加真实，校长孙广益提出打造“2+5有生命的高效课堂”。为了帮助老师们对“高效课堂”有更直观的理解，孙校长分别在三个级部执教了引领课，让老师们真切地感受到什么是真正的关注学生的课堂；怎样让学生成为课堂的主人，如何让学



孙校长带领老师们赴曲阜学习。

生享受学习，体验学习的快乐；课堂各环节如何真实高效，自然推进，并有新知生成。每位老师在理念上受到了强烈冲击，思想上也经受了深刻洗礼，获益匪浅，课堂改革也更加顺利。

### 尊重年轻的力量

为加快提高老师们的专业化发展，学校践行“请进来，走出去”的办学模式，为教师提供学习平台，孙校长常说“只有老师的眼界开阔了，才能把学生教得更好。不能让我们的贫穷限制了孩子们的发展”。

为了让老师们拓宽工作思路，学习到优秀的工作经验。孙校长带领老师们赴泰安参加“军令如山，打造高效能团队”学习，赴济南市历城六中进行教学研讨，赴曲阜参加“全国中小学班主任工作论坛暨班级管理实践与创新研讨会”提升老师，还与山师大学城实验学校、华东师范大学济南实验学校等学校结成友好单位，通过学校之间丰富多彩的活动，加快教师的专业发展。

4月29日，为了提升中小学青年教师的专业水平，课堂教学效率，促进城乡教育优质均衡发展，济南市教研院吕如浩院长带队到长清区第三初级中学调研指导教育教学工作，对全校教师的指导提升效果明显，同时初中阶段英语、数学、物理三学科的“同课异构”活动也在长清区第三初级中学举行。“我校青年教师颜娜、王希磊、王建英三位老师和送课教师进行同课异构，在整个过程中充分发挥教学机制，课后与名师互相探讨教学经

验和方法，教学效果好，广受与会专家、师生好评。”孙广益表示，这种教研方式，让青年教师得到更好的锻炼，收获满满。

初一二班主任郭敏说，“2020年9月，我刚入职，工作经验不足，在学校领导的带领下，学校组织了‘青蓝工程老带新传帮带’活动，孙校长很细心，不仅安排了学科的师傅，还分了学习班级管理的师傅，师傅们也是毫无保留地传授经验，使我们的工作渐入佳境。为了加强班级管理，探索班主任工作经验，创新班级管理的新方法、新思路，学校举行了多次‘班主任沙龙’，班级管理心得交流会，并且特邀山东师范大学大学城实验学校副校长王牛颖前来作点评和指导。此次班主任沙龙为班主任搭建了一个合作交流的平台，帮助班主任更好地进行班级管理工作。”学校领导给予厚爱，让青年教师干劲十足，近期在全区初一摸底考试中，整个级别的成绩位居全区前茅。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，长清区第三初级中学初一年级部的5名班主任全部是去年刚入职的年轻教师，孙广益校长特别注重青年老师的培养。他表示，近几年老教师比例大，学校发展动力不足，所以要加快青年教师的培养力度，充分激发青年教师干劲，以新促老，从而提升整个学校的活力和干劲。

### 尊重每个学生

学校为师生创造成长提升的机会，真正落实学生和老师是学校的主人。高品质学校建设是学校的

时代答卷，培养学生品质的行动方略是“五育并举”，学校积极落实“五育并举”，促进学生全面发展。

事皆教育，活动即教育。学校每年都开展丰富多彩的活动，丰富同学们业余文化生活。体育节，全校同学参与，项目多样，各展风采；合唱节，大家一起来歌唱我们的祖国，歌唱我们的党，歌唱我们美好生活；青春礼，感恩在行动，感恩我们的国家，感恩我们的老师，感恩我们的家长，启发同学以优异表现来回报国家、社会和家人。挑战吉尼斯，全面展示孩子们各方面才华，尊重孩子个性发展。

赏识每个学生，发展每一个，关心关爱每一个。学校针对片区学生贫困生多，单亲家庭多，留守儿童多的特点，学校号召全体干部行动起来，积极开展“把对学生的关心关爱送到家”活动。

疫情期间孙广益先后两次带领老师，驱车30余里到大山深处西野老村的特困家庭房佳怡家送教，送关心，送慰问，并留下现金让孩子买文具。

初一、初二级部主任颜娜说，“初一级部有个同学因为父母离异，跟着奶奶生活，家庭原因使这位同学产生了厌学心理，班主任赵丹得知情况后，三番五次地去学生家里劝说，给他做工作。”功夫不负有心人，最后这位同学重返校园，并且他还有了更强的学习动力，孩子奶奶感动得眼含泪水，抓着赵老师的手久久不放。”

学校还组织校级领导包毕业班活动，校级领导每周至少和所负责班级5名以上学生交流谈心，帮他们减压、提效，排忧解难，化解心理问题，切实解决学生实际困难。

师生同心，其利断金。近三年来，在全体师生的共同努力下，长清区第三初级中学的教育教学质量连年攀升，学校、老师获奖多多，毕业班更是屡创佳绩，得到上级领导、广大家长和社会的广泛认可和好评，尤其是新初一师生团队更是以优异表现名列全区前茅，打进第一梯队！相信随着全市西兴战略的实施，广大师生肯定会借助“教育，让长清更具魅力”的东风，不忘初心，牢记使命，勠力同心，砥砺前行，相信长清区第三初级中学必将成为长清教育的一颗璀璨明珠。